



1.5万人抱犊崮“赶庙会”

民俗工艺品让游客频频驻足

本报枣庄4月17日讯 (记者邢振宇)17日是农历三月十五,2011抱犊崮民俗文化节暨春季庙会盛大上演。据不完全统计,当日来自省内外的1.5万余名游客来抱犊崮“赶庙会”,单日接待游客量创历史新高。

当日,抱犊崮景区游人如织,山路上停满了逛庙会游客的汽车。路两侧摆满了各式小吃和民俗工艺品,吸引了不少游客购买。

据主办方介绍,本届庙会是由抱犊崮景区举办的第十四届春

季庙会,以“赏桃花 逛庙会”为主题,同时开展丰富多彩的民俗、文化、娱乐活动。此次庙会还吸引了来自济南、徐州、临沂、枣庄等地的旅行社踏线考察。今年庙会为了让更多市民参与其中,抱犊崮景区将门票价格由60元降至

10元,并且还安排了三清观道教祈福、大型文艺演出、真人CS、高坡滑草等娱乐活动。

抱犊崮庙会历史悠久,文化底蕴深厚,从1998年第一届庙会以来,本届庙会人数最多的一次。

据枣庄市旅游和现代服务业发展委员会负责人介绍,抱犊崮庙会将民俗文化和道教文化有机融合,为枣庄二日游活动增添了浓厚的文化底蕴,成为展示“江北水乡 运河古城”枣庄城市名片文化旅游的窗口。



在水泉镇郑庄樱桃采摘园内,市民在感受采摘之乐。

第三届火樱桃采摘节举行

市民尽享采摘之乐

本报枣庄4月17日讯 (记者张希文 展萍)第三届“中国·枣庄山亭火樱桃采摘节”4月16日在枣庄市山亭区水泉镇火樱桃商贸园举行。水泉镇火樱桃面积近8万亩,其中进入盛果期3万亩,年产火樱桃1400万公斤,产值1.6亿多元,仅此一项,全镇人均收入3000多元,占人均纯收入的60%。

据悉,去冬今春,水泉镇共发展樱桃大棚3000亩,产值3000多

万元,该镇赵岭、棠棣峪等樱桃流域的16个火樱桃专业村成为该镇首批人均纯收入过万元的村。

“山亭火樱桃”填补了山亭区地理标志产品商标空白,被列入“全市农业十朵金花”,并获得了国家级有机产品认证,水泉镇也先后被命名为国家级环境优美镇和山东省旅游强镇,有效提高了火樱桃的知名度,火樱桃及其产品远销北京、上海、广州等20多个大中城市,并直销全国130多

家超市。

在火樱桃产业快速发展的同时,水泉镇依托资源优势,规划制订了“三区一园”的旅游发展整体思路,加快以火樱桃采摘游为主的生态旅游发展,通过举办火樱桃采摘节,吸引八方游客前来品尝、购销、观光旅游,使游客饱尝“住农家屋、品农家菜、观樱花开、摘丰收果”的休闲乐趣,每年实现旅游综合收入2700多万元。

新农村建设的领路人

——记滕州市人大代表、南沙河镇上营社区党支部书记、社区主任高奎贤

孙小平 王庆祥

走进上营社区,提起社区党支部书记、社区主任高奎贤,村民们无不由衷地竖起大拇指。上营社区是滕州市南沙河镇最东部的一个偏僻山村,距城区10公里。总人口2016人,党员19人,耕地面积1230亩,宜林荒山2000余亩。自2002年以来,南沙河镇上营社区党支部书记、社区主任高奎贤上任后,奇迹般地改变了整个村庄的命运,该社区先后获得“全国先进计生协会”、“山东省幸福村”、“枣庄市经济强村”、“平安枣庄建设先进村”、“枣庄市民主法制建设示范村”、“滕州市五好党支部”、“滕州市远程教育先进站点”、“关心下一代五老先进集体”等荣誉称号。高奎贤本人也先后被评为滕州市优秀共产党员、滕州市“劳动模范”、滕州市“优秀共产党员”等称号。

1979年,19岁的高奎贤高中毕业了,凭着精明的经商头脑,没几年他就挣了近百万元,并在滕州城区安了家。2002年4月25日,承载着乡亲们殷切的期望,高奎贤凭高票当选为上营村村主任。他独自一人卷起铺盖回村去住,下决心把上营村治理好。

从村民最关心的事做起 尽心竭力为村民服务

路,一直成为上营村发展的巨大障碍。2002年7月,高奎贤率先掏出17400元钱,发动全村村民把3公里的路面全部填上了厚厚的一层土,接着又投资4000余元,对路面全部铺上了一层碎石屑。2003年下半年,他抓住“村村通”油路的机遇,对通向济枣路的道路进行硬化。这次,他又带头捐了8000元,3名支部委员和村委委员每人捐了1000元,然后他又逐个找在外地经商的本地人,动员他们为家乡建设作贡献,共收到捐款15万元。看到村班子真心实意办实事,村民们也纷纷捐款,很快凑齐了修路资金,还主动义务工。就这样,先后修筑了一条总长3.2公里的柏油路,近4公里的拖拉机运输专用线和11.3公里的环山路。同时,该村还实现了街街通,路路通。

缺水是制约上营村发展的主要瓶颈。高奎贤用自己在城里的一处房产作抵押,贷了20万元,向打井工程队及村民保证,“如果打的是干井,费用我照付,不用集体出一分钱。”这下让打井工程队吃了定心

丸。2003年9月11日,上营村成功打出了第一眼深水井;5月,又成功打出了第2眼深水井。随即,全村都吃上了自来水,全村土地水浇面积达到80%,同时带动解决了周边三个村的吃水难题。

2003年3月,他把绿化荒山作为强村富民的主要措施来抓,先后投资20多万元,修环山路11.5公里,近6年来全村累计植树已达160万株,开发石榴、长红枣、柿子等林果1280亩。至此,3000亩荒山全部绿化完毕,森林覆盖率达到90%。根据村投资、民管理、利益分成的工作思路,他将林果基地分片交给村民承包,使承包林果的22户家庭也脱贫致富。2010年,他把在山上居住的农户组织进行了搬迁,共拆迁153户,复垦土地120亩,使过去贫瘠的山岭薄地实现了旱能浇,涝能排。同时,冲开了村中隔沟的两条大街,拆迁9户,进行修路、架桥、通水,极大地改善了村民的居住环境。2011年春,他利用复垦后的土地,栽植核桃树1.1万棵,总数达200亩。投资1000多万元,在东面山上修筑了大型拦蓄坝,并投资30万元利用东南角水

库,进行整理砌垒。

充分发掘资源优势 找准路子带村民致富

上营村周围有一些闲置场地,由于历史原因已闲置多年。随团到华西村等5个村参观学习后,高奎贤大受启发,充分利用上营村山地资源,吸引外地客商前来投资建厂。目前,已有6家企业落户该村,引进资金1.3亿元,转移劳动力300余人,人均增收1500元以上。在此基础上,他还利用山坡空地引进投资40余万元的大型养猪场项目,现在已经存栏饲养。这些项目的实施,使上营村劳动力实现了由农业向非农业的转移,目前,上营村已初步形成了农业以林果、畜牧为主,工业以机械加工为主的发展大框架。同时,高奎贤认真分析,根据滕州经济开发区建设、急需迁坟的实际,充分利用上营村山地资源,积极争取、申报,开发了皇城山非营利性公墓。

随着集体收入不断增长,高奎贤更加关注社会事业的发展,2006年,他对全村6户双女户家庭制定并落实了每户每年1000元奖励,连续20年给予补助的优惠政策,同时夏、

秋两季各送一袋化肥上门。为减轻村民负担,自实施新型合作医疗制度之初,全村村民自行负担的费用部分的70%,就全部由村集体统一代缴,还为全村的独生子女办理了全额保险。2007年,该村又拿出60亩荒山,发动群众栽植了柿子、冬枣等果树,送给了6户计生“双女户”家庭。为解决孤寡老人的后顾之忧,把村里的6位孤寡老人全部搬到了敬老院,并安排专人服务。每逢中秋、春节,村里还要为困难户送去价值200元的钱物。从2002年以来,上营村每年都召开年终总结表彰大会,拿出5万元重奖文明家庭、绿化状元,评选“尊老敬老模范”、“发展经济功臣”等,并组织受表彰的先进个人赴日照、龙口、华西等地参观学习,营造了争先创优的良好氛围,凝聚了全体村民干事创业的热情,聚起了人气,为上营村协调快速发展奠定了基础。

物质文明与精神文明两手抓

随着村民们整体收入的逐步提高,高奎贤开始注重满足大伙的精神文化生活需求。2005年下半年,占地40余亩,总投资达1500余万元、分三期

实施的村级综合服务中心动工了。一期工程设有供销超市、便民服务大厅、医务室、老年活动室、妇女儿童服务中心、新农村建设俱乐部、庆典礼仪中心等专区。二期工程建设了占地80亩的水上文化广场。三期工程建设了镇村合一型老年公寓和新型农民住宅社区,目前上述工程均已竣工并投入使用。

为建立村庄环境治理长效机制,高奎贤组织成立了20多人的保洁队伍,对全村实行全天候、全方位的监管和保洁。同时,在村民中大力开展“美在家园、人人参与”活动,村民们通过绿化、亮化、美化自己的庭院,使整个村庄变得更加整洁靓丽。看着村庄的显著变化,村中30余名老人自发成立了“夕阳红村容村貌管护队”,无报酬自发的修路、义务植树、管护山林。如今的上营,再也找不到街头打牌的、扎堆闲侃的、喝酒骂街的等不良现象,取而代之的是一个个健身的、读书的、上网查阅资料的身影……

2007年,当选为滕州市人大代表后的高奎贤,更是变成了大忙人。他下企业、入村户,总不忘带上记事簿,积极征求

他们对农村发展、对政府工作的意见和建议,并把听到的、看到的细心地记录下来。在征求意见的同时,高奎贤与广大农民沟通了思想,加深了感情,也增强了农村发展的凝聚力和向心力。近年来,高奎贤先后提出建议10余条,被党委、政府认真采纳。他用赤诚忠实践行了一名人大代表的神圣职责,赢得了广大群众的信任和好评。

经过多年悉心治理,上营村逐渐成为了背靠青山,三面环水,适宜人居的村庄,如今的上营村已改称为上营社区。经过各相关部门努力,19路公交车也开到了老百姓的家门口,大伙只需花1元钱就可以坐到城里,这在过去可是连想也不敢想的事情啊。

在市人代会上看到政府工作报告中提出的“推进社会主义新农村建设”的内容,高奎贤特别赞同。他说:我会发挥好党支部的带头作用,把群众组织起来,不等不靠,继续发扬自力更生、艰苦奋斗的精神,咱农民的日子是更有奔头更有希望了!”简洁的语言,却可以让人感受到他那开放创新、敢为人先的滕州精神,这就是高奎贤。